

Секция «Проблемы сохранения культурно-языкового разнообразия Российской Федерации»

Массовая безграмотность населения – как одна из проблем лингвоэкологии

Научный руководитель – Киселева Наталья Сергеевна

Воробьева Алина Вадимовна

Студент (бакалавр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: alina.vorobyeva2001@yandex.ru

Лингвоэкология

Такое сочетание слов как экология и лингвистика, образующих эколлингвистику или лингвоэкологию, кажется весьма удивительным и даже противоречивым. Тем не менее, данное понятие существует и является достаточно известным в сфере языкознания. Чтобы понять значение данного термина, разберёмся поподробнее в его составляющих.

Экология - (от др. греч. *οικος* и *λογος*; обиталище, жилище, дом, имущество и λόγος; понятие, учение, наука) наука о взаимодействиях живых организмов и их сообществ между собой и с окружающей средой.

Лингвистика - (от лат. *lingua* «язык») это наука о языке, которая изучает феномен человеческого языка как такового, а также изучает каждый отдельный язык (их группы) различными методами.

Соединив эти понятия, мы получим эколлингвистику.

Экология языка, или эколлингвистика — это направление в лингвистической теории и практике, которое связано с изучением факторов, негативно влияющих на развитие и использование языка, а также с поиском путей и способов обогащения его и совершенствованием практики речевого взаимодействия.

Раздел лингвистики под названием «экология языка» возник в 1970-е годы, с введением в термина «эколлингвистика» Эйнармом Хаугеном. Концепция Хаугена состояла в том, что языки, как флора и фауна, находятся в гармонии и равновесии, соперничают между собой, и само их существование зависит друг от друга — как в рамках одного государства и населяющих его народов, так и в сознании билингва, либо индивида, владеющего несколькими языками. Предметом эколлингвистики является взаимодействие между языком, его носителем и окружающей средой. Развитие языка рассматривается в качестве экосистемы, со всеми её проблемами.

Проблемы экологии современного русского языка

В наше время вопрос экологии является одной из глобальных проблем современности. А как насчет экологических проблем современного русского языка? Ведь язык, как и природа, нуждается в защите.

На сегодняшний день лингвисты выделяют следующие экологические проблемы: • обеднение лексикона и фразеологических ресурсов;

- жаргонизация речи, использование уголовной лексики;
- использование ненормативной лексики в бытовом общении, СМИ;
- массовая безграмотность населения;
- снижение уровня владения письменной и устной речью;
- замена русских слов иноязычными (англоязычными) заимствованиями.

Кризис языковой идентичности усиливается процессами глобализации, убыстрившимся в 21 веке взаимопроникновением национальных культур. В связи с этим главная задача экологии русского языка — сохранение языковой самобытности, традиционных «опор» отечественной словесности при естественном внедрении новых языковых форм.

Безграмотность населения

Одной из актуальных лингвоэкологических проблем современности является проблема массовой безграмотности общества в нашей стране. Казалось бы, как низкий уровень грамотности может испортить нашу жизнь?

Многие не задумываются, что окружающие часто обращают внимание на то, как мы разговариваем. И такое внимание может стать для нас не только неожиданностью, но и причиной не очень приятных событий, например, несерьезного восприятия нас собеседником. Сюда же можно добавить недоверие со стороны окружающих, их нежелание вступать или продолжать вести с нами диалог (в том числе и в письменной форме). И это неудивительно, ведь безграмотная речь, какой бы формы она ни была, усложняет понимание, а порой вообще не позволяет понять, что имеется в виду.

Другая сторона медали - это профессиональная сфера деятельности. Безусловно, в домашней обстановке или в компании друзей можно общаться, как угодно. Но когда дело касается хорошей работы, серьезного карьерного роста или бизнеса, безграмотность просто неуместна. Стоит ли человеку рассчитывать на высокие результаты, когда он не способен связать двух слов на собеседовании или совершает множество ошибок в паре предложений о себе?

Можно привести немало примеров, когда людей не брали на работу только из-за того, что их резюме напоминало тетрадь двоечника по русскому языку. Устная речь служит показателем образованности, эрудированности и интеллекта. И если она бедна и полна нелепиц, человек рискует оказаться в кругу людей, коммуникации с которыми не хотят уделять время.

Стоит отметить, что небрежное отношение к языку уже привело к общему упадку в культуре. Ведь язык - это не просто средство общения. Это наш культурный багаж.

К основным причинам современной неграмотности можно отнести:

- отсутствие привычки читать - перестали читать не только дети, но и взрослые. Или читают, но такую «литературу», в которой не только отсутствуют образцы грамотной речи, но и набирается огромное количество ошибок.

- интернет-общение - многие люди стараются писать быстро, не обращая внимание на пунктуацию и орфографию, ведь главное - скорость. Но когда мы постоянно пишем неправильно, наш мозг запоминает часто повторяемые ошибки.

- низкий уровень преподавания в школах и вузах. Мало того, что сократилось количество часов, отведенных русскому языку, так еще и заинтересованность детей упала. Причиной тому - неинтересная, скучная подача материала.

Возможное решение проблемы

Любой гражданин нашей страны может внести вклад в защиту русского языка, принимая участие в экологических мероприятиях по охране речи. Для этого он должен как можно чаще:

- употреблять русские слова, избегая необязательных заимствований;
- читать качественную художественную литературу (классиков и академические переводы);
- заниматься родным языком, писать диктанты, разгадывать кроссворды;

- стараться не засорять речь словами-паразитами, излишним количеством иностранных слов и сквернословием;
- принимать участие в таких акциях, как «Тотальный диктант»;
- стремиться к высокому уровню образованности и культуры.

Однако в первую очередь необходимы меры продуманной языковой политики по популяризации грамотности населения: на проблемы экологии языка должно обратить внимание государство.

Необходимо сохранить не только среду обитания, но и чистоту русской речи, которая также, подобно природе, засоряется ненужным "мусором". Экология жизни и экология слова - два важнейших фактора, которые незримо взаимосвязаны. Очень важно защитить русский язык, а также противодействовать его загрязнению и отравлению. Интеллигентная, правильная, образная и богатая речь, хорошее владение родным языком всегда будут востребованы и уважаемы. Да и не стоит забывать, что писать и говорить грамотно - это модно!

Источники и литература

- 1) Аннушкин В.И. Русский язык и духовное состояние общества // Русская филология и межкультурная коммуникация: наука, практика, преподавание. М, 2008. С. 5-11.
- 2) Клентак, Л.С. Снижение грамотности населения как проблема подготовки кадров в вузе // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. – 2014. – № 2 – С. 562-564.
- 3) Косякова, Я. С. Проблемы эколингвистики в среде современной молодежи // Молодой ученый. – 2016. – № 7.4 (111.4). – С. 29-31.